把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

2025年11月5日 星期三 责编 罗皓皓 美编 乔宇

激活重庆开放新动能

中新国际数据通道架起跨境"数字桥梁"



金融名片 -

中新国际数据通道

中新国际数据通道于2019年 2月获批启动建设,同年9月正式 开通运行,是我国首条针对单一国 家"点对点"的国际数据专用通 道,具备高速率、大带宽、低时延、 高可靠等特点,已覆盖重庆8个产 业园区,服务48家企业开展国际

■新重庆-重庆日报记者 申晓佳 黄光红

"要想富,先修路。"在数字经济时 代,这条路有了新形态——让数据奔 涌、商机瞬达的"数字丝路"。

2019年9月,中国首条面向单一国 家"点对点"的国际数据专用通道—— 中新(重庆)国际互联网数据专用通道 (以下简称中新国际数据通道)在渝启 用。6年来,这条跨境信息高速路悄然 重塑渝企出海节奏,为重庆对外开放写

这条跨境信息高速路如何为重庆 开放赋能?记者近日进行了探访。

跨境合作需求扩大,让这条 通道扎根重庆

规格如此高的跨境信息高速路,为 何选择落地重庆? 答案藏在一场深化 合作的雲求里。

时间回到2015年11月,中新(重 庆)互联互通项目正式启动。不同于前 两个中新合作项目 它以重庆为运营中 心,不设实体园区,聚焦金融服务、航空 产业、交通物流、信息通信四大领域,覆 盖范围广、跨境合作需求大。

"政府要开跨境高层会议、企业要频 繁对接业务,可当时重庆到新加坡的互 联网延迟有230毫秒,沟通效率大打折 扣。"10月27日,市大数据局相关负责人 回忆,经过一年多实践,2017年,中新双 方达成共识,必须建一条高带宽,低延 迟、安全可靠的"跨境信息高速路"。

数读·中新国际数据通道

- 覆盖重庆两江新区数字经济产业园等8个产业园区
- 性能比互联网提升 75%以上
- 支撑中新双方举行高层次会议及专业论坛10余次
- 已服务48家企业开展国际合作
- 赋能制造、物流、软件、教育、医疗等10余个重点行业



2017年,重庆启动中新国际数据通 道规划设计;2018年,规划设计方案上 报工信部。"这是重庆作为内陆地区首 次规划建设国际数据专用通道,当时大 家底气不是很足。"前述负责人说,没想 到,在工信部大力支持下,方案一次性 诵讨了评审专家委员会的评审。

2019年2月, 丁信部正式批复, 由 三大运营商承建运营。然而,任务并不 轻松——市场需求紧迫,需要争分夺 秒,工期紧、挑战多。

"我们负责重庆经广州到中国香港 的路段,新加坡运营商负责中国香港到 新加坡的路段。第一步就卡在了设备 上。"中国移动重庆公司(以下简称重庆 移动)相关负责人回忆,光缆、交换机等 网络"骨架"需定制,正常备货要30多 天,团队只能天天盯进度、反复跟供应 商沟通,终于把到货时间压缩到20余

当年4月,团队又接到任务:8月下 旬智博会前,先打通重庆国际博览中心 至新加坡的通道,保障展会通信需求。

那段时间,"连轴转"成了工作常 态。跳纤距离远,队员们扛着设备在站 点间奔波;铺设线缆的管道协调难,他 们一次次与沿线省区市部门沟通;调试 跨国线路时,他们又24小时轮班值守, 生怕错过任何一个数据异常。此外,市 大数据局还每周组织三家运营商召开 项目协调会,与新加坡运营商实时对接 项目进展。

功夫不负有心人。2019年8月15 日,重庆国际博览中心至新加坡的 500M 通道顺利开通;同年9月,重庆 至新加坡的光缆线路全线完工,接入两 汀数字经济产业园等8个园区,比原计 划整整提前了3个月。

3000多公里距离,数十毫秒 "跨越"

中新国际数据通道启用后,通信延 迟降至60-70毫秒,数据跨境传输的 效率和稳定性大幅提升。

今年3月,中新互联互通项目联合 实施委员会高层工作对接会第十次会 议,依托这条通道召开远程会议。"数小 时会议全程不卡顿,保密性还好,虽然 隔着千里,却像坐在同一间会议室。"参

这样的"丝滑"体验,早已成为常 态。2019年至今,中新双方多场高层 会议都借助这条通道开展。

2020年重庆首次举办线上智博 会,新加坡作为主办方之一,其资讯通 信媒体发展局局长柳俊泓特意为诵道 "点赞":"从新加坡飞到重庆要五六个 小时,走这条数据通道,几秒就能建立 连接、展开会谈,线上智博会能顺利连 线,它功不可没。

"这条通道把重庆和新加坡3000 多公里的距离,缩短到了几十毫秒。" 市大数据局相关负责人介绍,如今通 道不仅服务两国高层会议,还覆盖重 庆8个园区,支撑40多家企业开展跨 境业务,更辐射西南地区,为教育、医 疗、制造、科研领域的国际交流搭起桥

中冶赛迪携手新加坡今明视觉公 司,成功以机器人视觉伺服系统替代人 工完成钢厂连铸生产中的高风险操作; 巴蜀中学与新加坡腾育科技合作打造 教学平台,让西南地区的优质教育资源 跨洋共享:重庆深敢为智物联网与新加 坡 Vilota 公司联合研发低空云眼平 台,为低空物流、农业提供智能支撑,还 在新加坡国立大学重庆研究院设立实 验室深化合作。

今年2月,中新云化数据安全服务 平台在渝挂牌。"平台采用先进加密技 术,为数据采集、传输、存储全程保驾护 航。"运营方重庆三未信安信息科技公 司总经理胡昕说,更重要的是,中小企 业能以"拼车"方式使用中新国际数据 通道,可大幅降低成本,让"数字红利" 惠及更多市场主体。

渝企出海加速,"远程遥控' 海外工厂

对渝企而言,中新国际数据通道更 是出海路上的"加速器"。

重庆大江动力是宗申动力旗下企 业,其产品远销100多个国家和地区。 2018年,公司启动越南工厂建设, 2019年首条生产线筹备投产时, 却遇 到了难题:越南工厂的生产数据要实时 回传重庆总部,总部的指令需精准下 达,从生产协同到报关发货,每一步都 离不开稳定的跨境网络。

就在这时,中新国际数据通道启 用,解了企业的燃眉之急。通过招投 标,大江动力与重庆移动合作接入通 道。"加密传输为核心数据筑牢'防护 墙',低延迟让跨境访问流畅无阻,彻底 打消了我们的顾虑。"公司数智发展部 副经理冯磊说。

依托该通道,大江动力实现了重庆 总部与越南工厂的"远程遥控"。2019 年,越南工厂首条生产线顺利投产;如 今,工厂已建成39条生产线,2024年 产值达2亿美元,连续5年稳居越南动 力产品制造商榜首。眼下,企业不仅在 推进越南二期工厂建设,还计划在墨西 哥建厂,进一步拓展国际市场。

受益的不止大江动力。近年来,重 庆全力打造"33618"现代制造业集群 体系,持续深耕智能网联新能源汽车、 新一代电子信息制造业、软件信息服务 业等产业。三家运营商迅速将中新国 际数据通道优势与企业实际需求对接, 为汽车、电子、物流、软件等行业定制 "出海服务包"——跨境数据专线保障 数据存储,境外云服务支撑数据实时交 互,境外短信服务助力海外运营,助力 "渝车出海""渝贸全球"

站在中新互联互通项目10周年的 节点上,中新国际数据通道这条"黄金 通道"早已超越"数据通路"的定位,成 为连接中国与东南亚的"数字桥梁"。 未来 必将有再多渝企借道而行 在全 球化浪潮中跑得更快、走得更远。

鸽牌线缆以创新驱动品牌重塑

从"家装王者"变"高铁动脉"

渝见国企一流知名品牌

■新重庆-重庆日报记者 吴刚

当全球最快高铁 CR450 动 车组以453公里的时速刷新纪 录,成渝两地通勤时间有望缩短 至50分钟左右时,很少有人注意 到,在这个代表"中国速度"的超 级工程背后,有一根至关重要的 "动脉"——特种电缆。它必须承 受高速下的超强振动与冲击,具 备更高耐压等级下的稳定性、顶 级的阻燃与防火性能,以确保信 号传输的完整和电力传输的效

近日,在与国内九大顶尖线 缆企业的激烈竞逐中,重庆鸽牌 电线电缆有限公司(以下简称鸽 牌)脱颖而出,以超3600万元的 中标金额拿下这一关键项目。 这家企业何以担此重任?答案 就藏在一场深刻的品牌转型之

金字招牌的辉煌与危机

"家装不用鸽牌,撬了重来。" 这句话虽然听起来夸张,但一度 在重庆部分家装公司里流传,是 鸽牌在民用电线领域口碑的写

自1956年生产出重庆第一 根电线以来,几十年里,"材料不 掺假、产品品质好、服务到位"成 为这家国企的品牌基石。

"那时我们的理念很简单,就 是踏踏实实做好产品,履行国企 担当。"鸽牌党委书记、董事长唐 亮亮说,"老百姓用鸽牌,心里踏 实,这就是我们的品牌。'

这种朴素而坚定的品牌理 念,为鸽牌赢得了巨大的市场。 二十多年时间里,鸽牌占据重庆 高端家装市场超80%的份额。累 计为超过500万家庭提供用电保 障。"鸽牌"商标成为重庆最早被 认定的中国驰名商标之一,公司 连续多年入选中国线缆行业最具 竞争力企业100强。

然而,2018年前后,房地产 市场进入调整期。与之深度绑定 的家装电线市场遭遇断崖式下 行, 鸽牌走到了发展的十字路 口。是固守家装阵地,还是寻找 新的出路?公司上下陷入了迷

品牌的觉醒与重塑

经过反复研判, 鸽牌管理层 作出一个大胆的决定:从电线向 电缆转型,从民用家装市场转向 工业电缆市场,进军国家及地方 重大工程领域。

转型之路并不顺利。"刚开始 我们还是按老办法,强调质量、信 誉、服务。"鸽牌总经理凌川坦言, "但很快发现,在国家重大工程这 样的B端市场,客户关注的不只 是产品质量,更看重技术创新能 力和定制化解决方案。这让我们 有些迷茫:旧的品牌策略为什么 在新领域不管用了?"

这段经历成为鸽牌觉醒的契 机。"我们逐渐意识到,工业电缆 领域和家装市场完全不同。"凌川 介绍,"在家装时代,品牌靠质量 和服务就能打动消费者;但在工 业领域,质量只是入场券,创新才

确立的新品牌策略——以创新引

找到了新的品牌策略方 向, 鸽牌开始一系列大刀阔斧 的改革:公司投资近7000万 元,实施特种电缆智能制造产 业化项目,引进行业顶尖的生 产和检测设备;建立起1个工程 研究中心、2个市级企业技术中 心,培育了一支70余人的资深 研发工程师团队,并与重庆大 学、上海电缆研究所等知名高 校和科研院所建立起紧密的产 学研联盟。

这套以创新为内核的"组合 拳"成效显著: 鸽牌实现了国有资 产保值增值率稳超110%,"十四 五"期间营收规模实现逆势增长 成功穿越了行业周期。

创新带来的重生与跨越

围绕"创新"这一核心品牌策 略,鸽牌开始在工业电缆领域全 面发力,并在CR450高铁项目中 得到了最生动的体现。

2024年初, CR450动车组 特种电缆项目启动招标时, 鸽牌 技术团队主动请缨。"我们知道这 个项目难度极大。"项目负责人介 绍,"列车在400公里时速下会产 生持续振动,对电缆稳定性的要 求达到了极致。"

团队成员深入项目一线,与 设计方、建设方反复沟通,针对每 一项技术参数进行精准定制设 计。这种工匠精神,结合"24小 时响应"的服务承诺、数十年深耕 西南市场的可靠口碑,以及讨硬 的技术实力,最终使鸽牌在9家 竞标企业中脱颖而出。这不仅是 对鸽牌转型成果的认可,更是其 品牌价值在世界级赛场上的权威

CR450项目的成功,只是鸽 牌创新战略结出的众多硕果之 一。目前,公司成功开发出风电 用抗扭转电缆、OFPLC光纤复 合低压电缆等一系列新产品,形 成了丰富的产品线,可以满足不 同极端工况和应用场景的需 求。这些产品广泛应用于酒泉 卫星发射中心、腾讯超算中心、 重庆江北机场等地,其高强度铜 型材在大型机组磁极转子铜线 领域实现了全国市场占有率第

创新带来的不仅是产品线的 丰富,更是品牌影响力的全面提

今天的鸽牌,已在全国拥有 3000余个线下网点,产品远销非 洲、中东,今年新开拓的新西兰、 秘鲁等市场,海外订单同比增长 超50%。公司还计划加快实施 "大客户+走出去"战略,力争 2030年出口额突破1.5亿元,产 品覆盖超过10个国家。

"从家装电线到工业电缆, 我们实现了从'消费者信赖'到 '国家工程依赖'的跨越。"唐亮 亮说,"这背后是品牌理念的根 本性转变——从质量守门人到 创新领跑者。这根绵延了近七 十年的线缆,如今正以更强劲的 张力连接着过去与未来,连接着 重庆与世界。我们用一场转型 证明,只要找准创新这一新时代 品牌建设的核心,老国企也能焕 发新活力。"

前三季度各区县GDP增速出炉

渝北长寿领跑

本报讯 (新重庆-重庆日 报记者 夏元)11月4日,市统 计局公布今年前三季度我市各区 县GDP增速数据,其中渝北和长 寿均以7%及以上的增速领跑全

数据显示,今年前三季度我 市GDP增速为5.3%,其中主城 都市区增速为5.6%,中心城区为 5.8%,渝西地区为5%,渝东新城 为 5.8%, 渝东北三峡库区为

在区县当中,渝北和长寿的 GDP增速分别为7.6%、7%,位列 前两位;九龙坡、北碚、潼南增速 均为6.8%并列第三;江北、涪陵、 南川、綦江(不含万盛)、万州、梁 平、城口、彭水的增速均为6%或 6%以上;大渡口、南岸、合川、永 川、万盛经开区、大足、璧山、丰 都、忠县、巫山、巫溪、黔江的增速 均超过或持平全市增速。

4.3%,渝东南武陵山区为4.4%。

中阿媒体来渝采风

11月4日,"你好重庆·发现城市魅 力"中阿媒体采风活动举行。活动首 站,40余名来自阿拉伯国家的媒体人 走进重庆国际物流枢纽展示中心,深入 感受重庆积极参与"一带一路"建设所 取得的成就。

阿卜杜勒法塔赫·穆罕默德·埃尔法尔 表示,在"一带一路"倡议下,中国和很 多国家建立了良好的合作关系,能够在 重庆亲眼见证、感受这种互联互通的开 放格局,是一个非常好的体验。

中东通讯社记者穆罕默德·穆萨·

当天下午,参访团还参观了位于两 江新区的赛力斯超级工厂,近距离感受 重庆高度自动化的生产流程和领先的 智能制造硬实力。

记者 卞立成 李雨恒 摄影报 道/视觉重庆

本报讯 (新重庆-重庆日报记 杨铌紫)11月4日,一列满载精己 二酸的货运班列从重庆涪陵西站启程, 一路向东直达上海闵行站,这标志着渝 沪化工班列正式开行。

这一物流通道的开通,不仅为长三 角地区精细化工产业提供安全、高效、 稳定的原料运输保障,也为成渝地区双 城经济圈与长三角经济带之间搭建起 一条"东西互济"的铁路货运新动脉。

精己二酸是生产聚氨酯、染料等高 端化工产品的关键原料,此前主要依赖 公路运输,存在安全风险高、成本高等

问题。中国铁路成都局集团有限公司 重庆铁路物流中心联合涪陵车务段主 动靠前服务,深入企业开展实地调研, 全面掌握其产能规模、销售布局、装卸 条件及成本控制需求,量身定制"点对 点、门到门"的铁路运输方案。

"我们还系统优化了两端短驳、装

卸组织等环节,确保方案切实可行、经 济高效。"重庆铁路物流中心涪陵发到 项目组组长邱路介绍,此次班列的成 功开行,不仅激活了涪陵本地化工产 能,更推动成渝地区双城经济圈的制 造业优势与长三角的技术、市场优势 深度融合,为后续无锡南、闵行等方向

成渝地区与长三角新添一条货运动脉

渝沪化工班列开行

班列的常态化运营奠定了基础。

未来,铁路部门还将探索"化工 品+农产品"混编运输新模式。一方面 将涪陵榨菜、中药材等特色农产品运往 长三角;另一方面将长三角的纺织机械 等产品通过班列引入西南,形成"双向 流通、优势互补"的产业链协同格局。